

抽雪茄的领袖之毛泽东

□ 川渝

和一切大政治家一样，毛泽东有不少持续终生的固执嗜好，如抽烟。即便条件艰苦的抗战时期，弹药药品都短缺，毛泽东的烟却始终没断过。用他的话说，他是吃百家饭，抽百家烟。解放后，毛泽东身体不好，工作人员曾劝其戒烟。但他的烟瘾实在太大，即使饱受病痛之苦，他也无法不抽烟。

上世纪 60 年代初，四川省温江专区益川烟厂（即什邡烟厂的前身，现在的川渝中烟长城雪茄烟厂）开始正式、集中地生产手工雪茄，受到时任西南局书记的李井泉及成都军区领导钟爱。李井泉的夫人时任国家轻工业局局长，她将长城雪茄介绍给贺龙、李先念等党和国家领导人。1968 年，毛泽东主席患重感冒，病中烟瘾发作，一抽烟便咳嗽不止，李先念向毛泽东主席推荐了长城雪茄，主席吸过后，咳嗽立即缓解，说道：“此烟既过瘾又不咳嗽，真是太妙了。”

此后，烟厂便开始承担为中央首长卷制特供雪茄的任务。

“九·三”事件后，安全起见，什邡向中央的供烟工作告一段落。北京市委领导同志多次讨论，决定从

北京派烟草技工到什邡“取经”。1971年末，北京卷烟厂两名老人南下四川，20余天苦心学习下来，他们得出结论：“实在学不会。”北京市委再次召开讨论会，有人提议：“请四川师傅来北京做烟。”

经严格审定后，黄炳福、姜跃秀、刘宗贵、范国荣等几位技术骨干被选中赴京，1972 年 3 月，他们举家迁至首都。

生产小组对外叫“360信箱”（小组的通讯地址），对内则称“132”。直观地说，只是两种烟的型号，即 13 号和 2 号。最初，主席等领导人抽的全是 13 号雪茄，即传统的一头粗一头细的雪茄。一次接见外宾时，工作人员发现主席把烟拿倒了，火点在细的那头，粗的一头含在嘴里，既不好看也不易抽吸。生产小组随即将雪茄卷成两头一样粗，任意一头都适合抽吸和点火。这种型号被称为 2 号。近 6 年生产中该小组只卷过两种型号。2 号烟特供毛主席，13 号烟供给其他领导人。

“132”雪茄烟有两处特别：其一是烟叶，其二是手工卷制技术。

什邡境内独桥河两岸有 200 亩油沙地，这块地生产的烟叶古时即为贡品。所需都是猪粪、麻酱、香油等肥料。为能尽量多地吸收营养，烟

叶不能长得太快，土地不得多浇水。这里生产的烟叶有柳烟和毛烟两种，柳烟味淡而纯，毛烟味浓而重。两种烟叶在燃尽后均不落灰，烟灰呈白色，抽吸时喉咙处有丝丝凉意。烟支长时间搁置不会熄灭，只要再抽一口便会继续燃烧。每年产量最多不过 20 担（2000 斤）。“132 小组”所用的正是这种烟叶。

烟叶摘取时还必须精心存放 3 年，一捆 50 斤的上好柳烟叶或毛烟叶，最后仅选用 10 斤左右最精华部分。其次是烟丝和外用烟皮的制作。卷制工作也十分讲究，全部手工完成。制作工艺要求严苛，烟叶选配力求精细，以越南桂皮、曲酒蒸熏，然后用特级花茶漂香，逐支卷制、烘干，过程繁复严谨。最后制成的雪茄为中淡味，食指粗细、长约 100 毫米左右。劳动工具很简单，只有木箱子、切刀、筛子等。一天最多生产七八包雪茄烟。小组只向中央领导供应，价格为 9 元 / 条，从领导工资中扣取。

为保证烟支质量，小组成员对每一个细小问题都精心琢磨。成立初时，工作人员看到主席手中的雪茄总是抽了 1/3 便放下不抽了，以前从什邡来的雪茄主席最多只剩 1/5。为此，小组成员当晚即召开讨论会，



将主席放下的烟头捻碎仔细观察。小组组长危德纯拿起烟头重新点燃，吸了几口后，突然意识到烟支温度很高，夹烟两指明显感觉灼热。经过研究，烟支发烫的答案终于找到。原来，什邡烟厂卷烟时烟叶中水分含量为 13%，当烟支被送至北京，只余 11% 的含水量。现在北京生产小组处理烟叶时仍采用 13% 的水分比例，但省却了路途运送时间。次日，生产小组将烟叶中水分直接处理至 11%，果然发现主席把雪茄几乎全部抽完了。考虑到主席高龄，生产小组在把烟叶搓成碎片前将上面的叶茎

全部抽掉。这样，雪茄烟在抽吸时会更加柔和松软。

毛泽东于 1976 年 9 月 9 日逝世后，华国锋、李先念、姚依林以及几位民主党派的主席、副主席仍然抽着 13 号雪茄，但这时需求量已明显减少，大部分国家领导都改抽纸烟。1976 年底，“132 小组”停止生产。但生产“132”特供雪茄的工艺技术却被传承了下来。

2011 年，川渝中烟传承“132”秘笈，复原生产了长城 132 秘制特供雪茄，再现真实原味，贡献中式雪茄典范之作。

香烟里的男人

□ 新华

男人，一家之主的象征，而香烟以九五之尊为代表，似乎也属于男人们的专利，在任何场合常见的男性交流中大多数是以香烟示意友善等，不得不说对于男人来说香烟是解读男人的另一个出口。常听人说，人品掺杂在酒品、赌品里，显然也包括烟品，恕我没有卓识远见，但也真实发自肺腑之言。

在交际圈子中，首要频频递烟示好。递烟之人，一是表明自我善意；二是离别欢送风度翩翩；三是有劳烦恩请之意；而接烟者，一出于礼貌；二是接受豁达之意，认为既然别人今生有幸抬爱，理所当然点头微笑，表示彼此明了；三是你若想走近，我便已便人，何不来个顺水推舟等等，看其简单却又复杂，看其复杂却又极其简单，递烟的学问也博大精深。

点火也有玄妙之处，曾听人家戏说给烟不给（点）火，给我做什么之胡侃，礼仪上也要尽善尽美，从简单的细节中看出人的性格和心态。点火也是讲究技巧，室内室外，人前人后，无不透出灵活的一面，点火时不能如点火柴一般，直截了当，也要笑脸，一手打火，一手微掩，在室外是防风吹灭，室内对于一些人来说则是一种尊敬，而对方也在回敬性质时手有所表示，如在酒桌上，别人倒酒添茶，在茶似半非满状态，估计对方要完成之时，用手作感谢状，是一种肢体代替语言的表达方式。

抽烟而言，更是多姿多态，有他乡遇贵知的热情激动，一边抽着香烟，一边谈古论今；或是不约而同地来到同一地方，携带家眷互相介绍之后，一支烟站立一边聊上两句其巧合原因；也有酒过三巡，胡乱嬉闹，氛围相当嗨皮，一边嘴刁香烟，一边手舞足蹈，笑意的眼睛微眯，一身酒气混夹着烟草味，也就形成了男人的特质，所谓肤表的男人味，男人会在闲暇之余抽上一支烟，是给自己一个呼吸的空间，疲劳里的小憩，烦恼时一刻的沉思，无助失落是一种情绪的缓解，孤单寂寞的一种寄托。

常见的抽烟，是抽完了各自领心离开或者言归正坐探讨，娓娓而谈的进入话题。乏了抽完烟，疲劳的心能够从中得出缓解，再继续之前的工作。然而情绪失落的人，总会优雅不起，拿得起放不下，一支紧接一支，一个烟圈紧接一个烟圈的吐出，似乎要沉醉在转眼即逝的烟圈中，寻找一个可以走出烦忧的出口，每一次的点燃，思前想后，短暂烟灰飞尽，再一次的点燃，重复在沉思中，有的点燃了万事释解的希望，有的熄灭了是表象，内心蕴积了一种强大的力量促使自己形成了习惯里的依赖。

其实烟里的男人是得意的，可以低调炫耀自己的品位和档次；烟里的男人也是孤独的，遇事不能如女子一般哭诉时，会选择一个人静静地抽上一支烟，让烟雾笼罩，温润一下自己内心的小脆弱；烟里的男人也是独立的，宁可独自与烟为伍，漫步在街头常常和身边的男性擦肩而过，那指间的光亮让他们一个个独来独往且不用挽胳膊牵手同行。

烟，人生如烟，乐观者点燃的是希望，抽的是享受；忧伤者抽的是悲哀，越燃越少，直至熄灭。人生苦短，生活如烟，即刻烟消云散，惟有感觉停留心中；现实如烟，边烧边吃，学会珍惜享受眼前；明天如烟，一点期待一点一切新的开始。烟，爱烟的男人，也爱上烟中的人生，与开心为伴，和忧伤为伍，快乐同享，郁闷独自排解，正如香烟的牌子，都有自己的亮点，与众不同之处，也有属于自己独特的味道。

而香烟里的男人，烟越抽越精，就像话题越说越真越聊越远。香烟里的男人，烟圈越吐越多，圆了失落，散了寂寞；如果说女人是一杯茶，有得一品，男人则是一包包烟，细细留意不难发现，视觉、嗅觉、感觉皆有，久而久之在他们自己身上留下微醺过后的残留，只有身边在意关心的人心疼，看到的人懂得，感觉虚无飘渺却又那么真实，那味道，不禁莞尔而笑，仅有最亲近的女人才懂！



烟标上的“八一”情结

学回家做完老师布置的作业后，和街坊邻居的小伢们撅着屁股，趴在地上痛痛快快一起“打撇撇”（香烟盒子叠成三角形或者六边形的正反两面纸块），玩到天黑，直到大人喊吃晚饭才回家。即使“撇撇”输光了，星期天，我会兴冲冲地到马路边、候车室、汽车站、码头等地方捡香烟盒子。就是这些不花钱的简单小游戏伴随着我的童年快乐地成长。后来长大后，几次搬家，都没有舍得扔。

收藏烟标的习惯一直延续到当兵。那时，我已经有几百张烟标了，我也从刚开始收集时的来者不拒，到了后来有目的有意识地收。五湖四海的战友多，每次探假回来，看到他们吸烟，只要是我没有的牌子，就要下烟盒；战友出差，我也总是不忘叮嘱几句：“别忘了带几盒当地的烟标回来。”慢慢地，

我的烟标知识更丰富了。

从退伍复员到地方，忙忙碌碌地工作 30 年到现在内退赋闲在家，收藏烟标一直伴随我的业余生活。最难忘的是收藏哈尔滨制烟厂和哈尔滨市专卖局出品的“八一”烟标的一段美好的记忆。那是 1987 年“八一”建军节，我出差到哈尔滨办完了事情后，便高高兴兴地到哈尔滨收藏市场寻觅烟标，边走边瞧，突然，在一个地摊上与“八一”烟标不期而遇，我高兴得像小孩子一样几乎要跳了起来。“八一”烟标随着时间流逝，弥足珍贵，让我魂牵梦萦，我拿起来端详抚摸，相见恨晚，我当时毫不犹豫地买下这两枚烟标。此标入藏带给我“踏破铁鞋无觅处，得来全不费功夫”之感，更让我幸运的是，正逢“八一”建军节 60 周年之际与“八一”烟标喜结良缘。

这两枚“八一”烟标是上世纪 50 年代初期哈尔滨制烟厂和哈尔滨市专卖局出品的。同图异色，主版为一名解放军战士身穿威武的军装，手握钢枪站岗放哨飒爽英姿的画面，背景是坦克、军舰和一名骑兵挥舞军刀、策马奔驰的图案，展现出人民军队一往无前、锐不可挡的英雄气概。副版为高楼林立的城市，3 架战机像雄鹰在空中翱翔，寓意着人民空军是保卫祖国领空的安全“蓝天卫士”。此标构图淳朴厚重，粗犷豪放，表现出虚中见实、拙中见美的意境，抒发了烟草员工对人民子弟兵的无比爱戴之情。

此外，我还收集到上世纪 50 年代初期河北省烟草公司七一烟厂和华北军区炮兵供应部卷烟厂出品的“八一”烟标。华北军区炮兵供应部卷烟厂“八一”烟标正版图案为镶嵌有金黄色边的五角红星，中嵌金黄色

“八一”两字。闪闪发光的“八一”军徽，红星象征中国人民获得解放，“八一”代表中国人民解放军诞生的日期，由此点明了烟标设计的主题思想。军徽上方印有“特制”字样；副版上印有“为兵服务”4 个字。这枚“八一”烟标，是迄今为止最早出现由部队后勤军工厂以“八一”命名生产的烟标。

收藏烟标，乐在其中。对我而言，烟标不仅仅是一种设计和包装，它还能慰藉心灵，让人在平平淡淡的日子里，享受浮生半日闲的宁静和惬意。每逢“八一”建军节，我总要小心翼翼地把这几枚钟爱的“八一”烟标“请”出来，细细摩挲，品赏把玩，此时，我不禁心潮澎湃，思绪万千……为自己曾经有的那一段难以忘怀的军旅生活而荣耀，更为我们的祖国有一支强大的人民军队而无比自豪。

我的梦想烟草园

□ 秦爱萍

小时候有个梦想，梦想着有一天离开自己的乡村（那年代，上有两个哥哥四个姐姐），感觉父母特别辛苦，家庭环境太清贫，梦想着有一份安稳的工作，跳出农门。终于在 2000 年的元月，幸运之神降临在我头上，当烟草公司通知我明天上班时感觉就像做梦，那天整整没睡着，胡思乱想了一晚，兴奋到天亮。在内心也发誓，无论在哪一个岗位，一定做好本质工作。

刚开始我在镇上的网点营业厅上班，每天我坚持早早赶到网点，未到上班之前我就把营业厅的卫生打扫干净，整理好柜台后才开门营业，或许从小家庭条件不太好的缘故吧，我特别珍惜这份来之不易的工作，因此做事认真负责。记得有一天早上 7:45 分，电话铃声响起，因早上还没到上班时间的原因，感觉铃声特别响，我急忙拿起电话，是县局负责人询问网点营业情况，挂电话前问我开门了没？我说已经开门了，当挂完电话不到 2 分钟时间，他就出现在我们网点的门前，当时我手心都湿了。后来听我们网点主任说起此事时，脸上的笑容溢于言表，说是领导夸奖我们网点工作做得出色呢！

2002 年上半年，县局公司撤销网点，我被分配到县局办公室工作。那时烟草行业制度不健全，发展中一直在完善相关制度、职责、规范等，也存在不少的漏洞，我们几个网点的账、物、款我做得最好，连货款都多了 1000 多元（银行的利息）全部上交到县局财务科。几个网点的同事们跟我聊起说我太笨，脑子不得转，说是银行利息财务科不做账，这些钱完全可以归自己所有，我笑笑，觉得心里特别踏实。

在县局（公司）办公室工作期间，那时送货员集营销员一身，早上从仓库领货后直接送货，回来后把经营户的名单、数量、货款往我这一交就完事了，我负责整个县局（公司）所卖的卷烟手工操作全部输入电脑，做好账，做好日结。那时卷烟经营户最大销量每户每次为 49 条，全县送货数一天好几百户，只能靠手工操作一笔一笔地输入电脑，要做到账、物、金额相符后再做日结。有时为了把当天的事情做好晚上要经常加班，记得有一天，加班到第二天凌晨六点，当我洗完澡时又接着开始新的一天的工作了，但我从未抱怨过，觉得做好份内的工作是我的职责所在。三楼办公楼的过道里从未有过灰尘及垃

圾，每天早上在大伙还未上班之前我都会认真打扫好卫生区域，觉得能在这么好的工作环境下工作是多么开心的事情。

2005 年的 3 月的一天，公司召开紧急会议，宣布了一个重要事件，所有县局的仓库全部撤销，全市烟草实行“一库式”卷烟物流配送。县局（公司）所有送货员全部调到市烟草公司上班，会议宣布调往市局公司的名单，我继续留在办公室。可我于 2004 年在萍乡市内购买了一套商品房，如果趁这次机会能调到市局（公司）去送货那该多好啊。当时我急忙跟我们分管领导商量，通过了解情况后他们理解并欣然同意了我的请求。

“一库式”送货模式正式开始的那天，我成为一名光荣的送货员，也正式从农村搬到萍乡市区（呵呵，小时候的梦想成真了）。送货这几年期间，皮肤晒黑了，人也精神了，力气也大了，一件 50 条的卷烟我抱着一路小跑送到客户手中，工作中，我从不认为自己是女人而给男同事增加劳动强度，熟悉的客户只要看到我去送货，老远就笑着迎我，有时还会搭把手帮忙呢。一次在送至上栗东源乡的一经营户家时，意外收到卷烟经营户的一株盆景，我不好意思收下，她硬

是塞给我，说是野生的没花钱，为感谢我一直以来对她的帮忙、关心。其实我也没做什么，只是做了一个烟草送货员该做的事情与应尽的责任，做好本职工作而已。或许人与人之间，真心实意地付出，你会得到更大的收获。

卷烟送货送了 5 年整，我被分配到办公室做了一名文员，每天早上 8:00 之前我把办公区域的卫生打扫好。因自身文化水平不高，导致工作会碰到些难题，如如何写好信息报道，拟定配送中心的制定以及整理文件等。为了能胜任当前工作，我坚持每天看烟草在线、东方烟草报等行业内报刊，下班回家后第一件事就是看中央新闻，效果不是很明显，但我坚信，通过我的努力与坚持一定会把工作做到更好，我相信别人行的我也一定行。都说“一时”做到易、“一世”做到难。这说明了要坚持做好一件事是多么不容易吧。记得有首歌的歌词中唱道：说到不如做到，付出就有回报……是的，无论你在哪个岗位，你的所有努力领导们看在眼里，记在心中。在这工作期间我六次被光荣评为单位先进个人，一次被评为市局烟草先进个人。一路走来，我与烟草一起共同成长。作为烟草的一份子，我已深深地融入到

这个大家庭，十几年的工作见证了烟草的发展，也同时感到肩上的压力越来越大，企业的规范、制度的完善以及行业发展要求越来越高，基于本人文化水平不高，理应更加努力学习理论知识，只有通过不断学习才能做好本职工作，学习加上责任与感恩，我想我一定会成为一名与时俱进的烟草人。

孩子他爷爷去年走了，走过他 58 年的岁月。当他离世后的一个月里，我几乎天天都能梦到他，平日里的点点滴滴浮现眼前，也无数次地感到内疚，总觉得他在世时对他还不够好，进入烟草后，家里的事我基本上没怎么操心，小孩都是家婆带在身边。因有了家人的理解与支持，才能使我安心努力地工作。可我还未来得及报答他们，孩子他爷爷却永远离开了我们，感恩之心无法言表，希望他老人家安息，希望孩子他奶奶健康快乐。

每个人都有自己的梦想，我想只要坚定信念，努力付出，任何人都可以达成自己的心愿，烟草是我梦想的天堂，是我圆梦的地方。今后我将一如既往秉承一份责任、一份奉献、一颗感恩的心而努力工作，为萍乡烟草“卷烟上水平”贡献自己应有的力量。